Gestion du stock du local de Saint-Etienne
L’inventaire du local de Saint-Etienne est terminé.

Du matériel arrive fréquemment et doit être répertorié.

Un énorme travail d’aménagement complet du local, de nettoyage, d’acheminement de matériel, de rangement, d’inventaire, a été fait ...

Nous remercions vivement tous les membres médicaux , paramédicaux,  et surtout tous les bénévoles qui donnent de leur temps à EDN sans contre partie pour contribuer à ce projet. 

Devant la difficulté à gérer ce stock important, nous espérons que cette nouvelle organisation, malgré les contraintes qu’elle impose, permettra de mettre plus facilement à disposition ce matériel pour les missions.

Cette gestion a été mise sur Excel et les procédures et le listing sont accessibles sur le site WIMI. Pour l’accès au site contacter M.P. Badoil ou P. Garoux  :

marie-paule.badoil@laposte.net  ou  pierre.garoux@hotmail.fr

Ils vous indiqueront  la démarche à suivre pour consulter ce listing sur WIMI et tiendront à jour ce logiciel quant à la saisie informatique des mouvements du stock. 

Avant chaque mission
Nous vous invitons à consulter le listing afin de pouvoir présélectionner le matériel existant correspondant à vos besoins, la préparation des valises au local en sera facilitée.

Petit  rappel : au local de Saint Etienne il n’y a que des consommables et du matériel technique, les drogues anesthésiques et loco-régionales sont à demander à René Allary :

rené.allary@chu-st-etienne.fr

et en cas de matériel manquant , contacter Martine Moussa :

martine.moussa@wanadoo.fr

 

Préparation de vos valises
1. vous venez au local 
Fixer un rendez-vous avec une des responsables : M.P.Badoil ou J.Raquin 

marie-paule.badoil@laposte.net ou josianerak@gmail.com

4 autres personnes ont les clefs du local et peuvent être contactées :

F. Duret :    
duret.fabrice@hotmail.fr
C. Lenormand : 
carolinedenant@yahoo.fr
C. Peikarian : 
caroledegolene@gmail.com

P. Garoux 

pierre.garoux@hotmail.fr

Il faut impérativement que toutes les sorties de matériel soient comptabilisées :

pour cela, compléter les feuillets A3 préremplis qui sont à votre disposition. Cette action, bien que contraignante, est indispensable pour la tenue à jour du stock.

2. vous ne pouvez pas vous rendre sur place 
Contacter un des responsables qui pourra trouver une solution pour acheminer vos demandes de matériel.

Veuillez respecter ce travail immense et ingrat accompli par  tous ; il n’a pas coûté  un sou à EDN (sauf quelques caisses pour le rangement) mais beaucoup  de travail, de disponibilité et d’engagement. Nous allons pouvoir partir en mission les valises pleines  avec des consommables non périmés et du matériel en état de marche ( passage dans les mains expertes d un bénévole biomédical..( comme les fibros, scope,saturo, pse..)

Merci à tous 

Les responsables du local de Saint Etienne,

M.P.Badoil et J.Raquin 
MC Cler,secrétaire EDN

