Rapport de Mission Ortho Main au CAMBODGE Déc 2016

Arrivée jeudi 1 décembre a 19h15 à PURSAT. Dépose du matériel a l'hôpital avant de rejoindre l'hôtel.
 
Vendredi installation du matériel a l'hôpital, vérification de la salle d'opération qui nous est allouée. Les Docteurs SALON et BELLITY reste à PNOMHPEN pour dispenser un enseignement a l'université et nous rejoignent en fin d'après midi.
 
Samedi consultation : grosse déception de l'équipe seulement une quinzaine de patients sont présents. 10 interventions sont programmées sous anesthésie générale 2 sous locales et une est reportée a une prochaine mission la patiente ne pouvant s'organiser le temps de notre séjour pour se faire opérer.
 
Le programme opératoire s'organise sur le début de la semaine le lundi et mardi de 8h00 a 19h15.
 
Le mercredi matin est consacré à la réfection des pansements. Le reste de la journée ainsi que le jeudi nous faisons l'inventaire du matériel de manière a lister ce que nous allons laisser a l'hôpital et ce que nous allons stocker pour de prochaine mission. 
 
 
Le jeudi matin nous nous réunissons avec le directeur de l'hôpital, un représentant du personnel, le pharmacien ainsi qu'un anesthésiste. Nous faisons part, par l'intermédiaire de LAMVINH, de notre déception du fait du peu de recrutement de l'absence totale d'implication du personnel lors de notre présence au bloc hormis l'employé de stérilisation, la personne chargée de nettoyer notre matériel et des femmes de ménage. Nous rappelons au directeur le contrat qui lie EDN et l'Hôpital de PURSAT notamment en ce qui concerne les soins post opératoire devant être assurés par le personnel de l'hôpital. Nous lui faisons part de notre difficulté le soir à trouver les infirmiers responsables de nos patients devant assurés la surveillance et l'analgésie post opératoire. Il nous affirme avoir fait son possible pour le recrutement et nous répond que le personnel est a notre disposition et qu'il suffit de demander. Le directeur ne semble se sentir en rien responsable du peu de recrutement pour lui c'est a nous de revoir notre manière de communiquer et de nous faire connaitre. Il semble plus intéresser par ce que nous pouvons lui apporter en terme de logistique, matériel, et financier. Au total réunion très décevante pour nous.
 
LAMVINH, NICOLE et JONATHAN prennent plusieurs rendez vous avec les différents hôpitaux de PHNOMHPENH afin d'essayez d'optimiser le recrutement. HOAN de son côté a passé l'après midi du mercredi et la journée du jeudi a visiter les pagodes afin de prendre contact avec les moines qui vivent au contact de la population et sont le plus a même de faire connaitre notre organisation et les services qu'elle peut rendre aux populations nécessiteuses. D'autre part des tracts ont été édités et affichés avec la date de la prochaine mission maxillo-faciale, le jour de la consultation ainsi que le type de pathologie opérée.
 
JONATHAN, LAMVINH ET NICOLE feront un compte rendu des résultats des différents rendez-vous.
 
Le point positif  de la mission est la présence de LAURIE infirmière D'IDN qui a assuré la préparation pré opératoire la douche et la prise de prémédication ainsi que la phase de réveil. Grace a elle et a SAMRETH qui assurait la traduction les patients sont arrivées douchés prémédiqués et rassurés en salle d'opération ce qui est un grand progrès par rapport a notre mission du mois de MAI.
 
Evolution positive du nettoyage de la salle d'opération grâce a RAMSEY qui formait les femmes de ménage de l'hôpital
 
Un interne de PHNOMPENH est également venu se former durant 3 jours avec le DR SALON ET BELLITY. C'est lui qui assurera le suivi des patients. Ce partenariat devrait se poursuivre durant 3 ans.
 
Au total mission décevante de part son recrutement mais il est a noté que c'était une première mission orthopédie mains et séquelle de brulure. Des pistes ont été ouvertes de part les contacts pris sur phnompenh par LAMVINH, NICOLE et JONATHAN .
 
[bookmark: _GoBack]Un grand merci à HOAN, LAMVINH et SAMRETH qui part leur présence ont su aplanir les difficultés, ont pris grand soin de nous et sans qui une mission au Cambodge semble difficile.
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